

菲律賓將持續致力推動 與中國貿易和人文交流

菲新社北京6月5日電：菲律賓駐中國大使吉米·弗洛克魯茲（Jaime FlorCruz）表示，值此兩國建交50週年之際，菲方將持續致力深化與中國之貿易往來及人文交流。

吉米大使於週四接受菲新社專訪時指出：「儘管兩國間存在海事相關議題，但這些挑戰並非雙邊關係之全貌。我們持續向前邁進，並聚焦於雙方關係中之亮點。例如今年系列紀念活動所強調之人文交流，即為最佳範例。」

他補充道，中國作為菲律賓最大貿易夥伴，始終是馬尼拉「重要經濟合作對象」。

吉米說：「我們期望將更多菲律賓商品被引進中國，讓中國朋友體驗……同時亦希望擴大服務貿易規模，特別是旅遊服務，向中國民眾展現菲律賓之美。」

2024年兩國貿易總額達422.1億美元，佔菲律賓對外貿易總值21.04%。

吉米大使強調，包括Liwayway（上好佳）、SM集團、快樂蜂、阿波提茲（Aboitiz）、仙迷訖集團（San Miguel）、羅賓森（Robinsons）及首都銀行（Metro Bank）等菲國大型企業在中國之佈局，正「印證中國市場為菲律賓企業提供之龐大機遇」。

除貿易與人文交流外，吉米大使承諾將在糧食安全/農業、基礎建設、綠色科技與能源等關鍵優先領域，持續與中國深化合作。

他表示，菲律賓可作為可再生能源、電信基礎建設、綠色金屬加工、電動車電池與組裝、智能製造及農業等科技與創新計劃之「切入點」。

菲律賓與中國於1975年6月9日正式建交。

吉米大使指出，菲中兩國擁有深厚之歷史友誼與親緣關係，馬尼拉期盼以此為基礎，在「相互尊重平等主權」原則下構築

「強健雙邊關係」。

為慶祝建交50週年，菲律賓駐華使館規劃系列活動以促進菲中連結。此前已推出#MadeItInChina線上專題，記錄散居中國各地、跨足多元領域之菲籍人士故事。

這些故事將彙編成冊，於本月在北京舉辦之外交招待會上正式發表。

吉米大使分享道：「正如這些菲籍人士經歷所展現，他們的成就不僅屬於個人，更對各專業領域及社區作出貢獻，使其成為中國當代發展歷程的一部分。」

在馬尼拉，總統小馬科斯與第一夫人莉莎·亞蘭尼查——馬科斯預計將出席鍾氏橋燈光和音響表演啟用儀式。該項目由菲華商聯總會贊助，作為慶祝菲中建交50週年系列活動之一。

根據人居與城市發展部公告，馬尼拉岷倫洛區鍾氏橋將自6月7日（星期六）起，每

週定期舉辦燈光和音響表演。此項計劃隸屬「重現巴石河風光」重點項目，為小馬科斯總統政府活化大馬尼拉標誌性河川的旗艦計劃。

人居部助理部長馬克·桑巴爾說明，該計劃第三階段工程持續進行中，旨在提升河岸公共親水性。現正擴建巴石河濱水步道系統，增設更多步行、單車騎行與觀景空間。

此次燈光和音響表演預計將成為都會新亮點，不僅服務馬尼拉市民，更為夜間觀光提供全新體驗。透過绚丽光影技術，每週末將凸顯這座橋梁的建築美學與歷史價值，轉化為動態文化地標。

此項串聯王城區與岷倫洛歷史城區的計劃，由菲華商聯總會共同協力推動。馬尼拉市政府強調，鍾氏燈光和音響表演象徵城市在傳統保存與現代發展間取得的平衡，呼應當前都會改造願景。

杜仁珍諾堅決反對彈劾莎拉跨屆審理

本報訊：參議員弗朗西斯·杜仁珍諾（Francis Tolentino）於週四（6月5日）明確表態，堅決反對將第19屆國會針對莎拉·杜特地副總統提出的彈劾案移交至第20屆國會審理。

杜仁珍諾強調，在1987年憲法多達2.1萬字的條文中，從未提及彈劾案可「跨屆延續」，此立場直接反駁前參議長富蘭克林·狄倫（Franklin Drilon）關於「存在充分法律依據延續審理」的說法。

杜仁珍諾特別援引憲法條文指出：「『應立即進行審判』中的『立即』一詞，其法律效力應與提交彈劾的當屆國會綁定。本案彈劾條款係第19屆國會產物，與第20屆國會毫無關聯。」

然而，憲法學專家克里斯蒂安·文術

（Christian Monsod）對此提出異議。

文術表示，參議院作為持續運作的機構，完全有權將彈劾案延續至新一屆國會。

他解釋道：「現任參議員將於6月30日卸任，而新當選的12名參議員將於同日宣誓就職。參議院始終保持法定人數，不存在職權中斷的情況。」

杜仁珍諾進一步說明，即便國會於6月13日宣告休會，參議院仍可召開特別會議組成彈劾法庭。

他宣稱已準備好擔任「公正法官」，並願意日以繼夜工作，確保案件在6月底前完成審理。

杜仁珍諾此前多次強調，若彈劾案未能在第19屆國會任期最後一日（6月30日）前審結，依法應視為「實質性駁回」。

中使館駁斥菲歐涉華言論

中新社馬尼拉6月5日電：針對近日歐盟和菲律賓外交會晤涉華錯誤言論，中國駐菲大使館發言人5日答記者問時表示，我們敦促歐方切實尊重中方在南海的領土主權和海洋權益，停止挑事生非。

有記者問，據媒體報道，近日歐盟外交和安全政策高級代表兼歐盟委員會副主席卡拉斯訪菲期間，歐菲雙方就中國在南海「非法、脅迫性、侵略性和欺騙性措施」表示關切，重申致力於尊重南海航行和飛越自由，維護《聯合國海洋法公約》和2016年「南海仲裁案裁決」。中國使館對此有何評論？

發言人表示，中國在南海的主權和權益是在長期的歷史實踐中形成的，具有充分的歷史和法理依據，符合包括《聯合國憲章》在內的國際法。中菲南海分歧本質是領土主權爭議，領土主權問題超出《聯合國海

洋法公約》的調整範圍，南海仲裁案臨時仲裁庭違反「國家同意」原則，所作裁決是非法的、無效的，沒有任何拘束力。中方不接受、不承認該裁決，不接受任何基於該裁決的主張和行動。

發言人表示，當前，南海局勢總體穩定，南海的航行和飛越自由從來不是問題。南海個別區域緊張局勢不是中方造成的，中方堅決反對任何單方面侵權挑釁，依法依規維護自身領土主權和海洋權益。

發言人指出，歐盟不是南海爭議當事方，無權干涉中菲之間的南海分歧，更無權指責中方正當海上維權行動。我們敦促歐方切實尊重中方在南海的領土主權和海洋權益，停止挑事生非。我們也奉勸菲方不要幻想倚靠域外勢力解決中菲南海爭議，切實回到通過對話協商管控分歧的正確軌道上來。



連接岷倫洛區與馬尼拉市中心的鍾氏橋，將自2025年6月7日（星期六）起，每週定期舉辦光雕音樂展演。此項活動隸屬「重現巴石河風華」（Pasig Bigyang Buhay Muli，簡稱PBBM）計劃，該計劃為小費迪南德·馬科斯總統政府的旗艦項目，旨在為大馬尼拉都會區這條標誌性河道注入新活力。

教育部宣佈調整幼兒園新生入學年齡截止標準

本報訊：教育部週四宣布將放寬幼兒園入學年齡限制，允許更多幼童提早接受學前教育。根據最新政策，凡在學年度10月31日前滿5歲之幼童均可註冊入學，較原先8月31日之截止標準延後兩個月。

此項調整意味著部分幼童將能較往年提前入學，新制將適用於2025-2026學年度。

教育部聲明指出，此舉旨在「建立更包容且符合發展需求的入學窗口，特別是針對下半年出生幼童的家庭」。

針對11月1日至12月31日期間滿5歲之幼童，若已完成認證兒童發展中心或學習中心為期一年的幼兒發展計劃，或於註冊時及開

學首週通過幼兒發展檢核表評估，亦具備入學資格。

教育部長桑尼·洪雅拉（Sonny Angara）表示，新政策尊重每位兒童獨特的成長與學習節奏：「透過彈性調整幼兒園入學年齡要求，我們確保每位學童都能自入學首日即獲得良好起步。」

私立學校雖須遵循此修訂標準，但得自行實施入學準備評估作為招生程序之一環。

教育部數據顯示，2024年全國幼兒園在學人數達180萬名。配合此項修訂指引，教育部預期將於6月9日至13日舉行的全國公立學校招生期間，迎來更多註冊學童。

菲軍方登西月島「宣示主權」

本報訊：菲武裝部隊官員週四到訪了偏遠的西月島，這是自由群島中菲律賓佔領的第二大島礁。

這是軍方在西菲律賓海進行為期三天的「象徵性」海上巡邏的一部分，旨在維護菲國在該海域的主權和主權權利。

菲武裝部隊發言人巴迪惹上校（Francel Margareth Padilla）對隨船加入海上巡邏的記者表示：「我們正在展示，我們在西菲律賓海的每一個島礁，這九個島礁，都由菲武裝部隊駐守，以維護我們的主權，透過這種方式，我們向菲律賓人民展示了溫暖……島上的情況。我們的菲律賓國家非常美麗。」

從海軍艦艇上，軍方和媒體人員乘坐橡皮艇約十五分鐘抵達西月島。

該島佔地十八公頃，擁有白色沙灘，周圍環繞著樹木和植物。

在島的正面，菲律賓國旗驕傲地飄揚著。

海軍第42特遣隊指揮博納文特上校（Joel Bonavente）說：「我們的國旗始終飄揚，宣示這個島是我們的，我們的士兵時刻都在這裡守衛著我們的島嶼。」

西月島上的部隊擁有自己的發電機和太陽能電池板供電。

他們的飲用水來自巴拉灣大陸，而洗澡和清潔用水則來自供應駐地泉水的水泵。

駐紮在這裡的士兵之一是來自怡朗省的技術中士卡爾博格（Nino Calbog）。

這位四十三歲的海軍陸戰隊員承認，部



圖為菲海軍陸戰隊昨日在菲律賓佔領的西月島上站崗。

署在西菲律賓海時會感到孤獨，特別是因為他之前也被派駐過南鑰島。

但卡爾博格說，衛星互聯網極大地幫助他與家人保持聯繫。

<下轉第2版>



前東黑人省眾議員小阿諾爾福·特維斯（圖中）於6月5日在馬尼拉地區法庭第12分庭就非法持有槍械及爆炸物指控完成提審程序後離開法庭。特維斯當庭行使緘默權，法官依序代為提出「無罪」抗辯。

晶貴提案取消高中制度 建議返回6年小學4年中學制度

本報訊：參議院副議長晶貴（Jinggo Estrada）提出法案，擬取消K-12教育體系中的高中，以重構菲律賓基礎教育系統。

晶貴在參議院第3001號法案的說明中指出，在第10533號共和國法令或2013年強化基礎教育法實施12年後，高中仍「未完全實

現」培養技能型、就業型畢業生的目標。

該法案建議保留第10533號共和國法令基本原則，但取消高中，旨在「簡化中學體系，同時確保學生獲得符合國際標準的優質教育」。晶貴提出新學制架構為：1年幼兒園教育、6年小學教育及4年中學教育。